# 遵 规 在

# 4月份经济运行延续回升向好态势

# 工业、进出口增速加快

# 今日生占

据新华社北京5月17日电(记 者 魏玉坤 韩佳诺)国家统计局17日 发布的数据显示,今年4月份,生产 需求平稳增长,就业物价总体向好, 社会预期持续改善,高质量发展扎实 推进,国民经济运行总体稳定,延续 回升向好态势。

工业生产加快,服务业持续恢

复。4月份,全国规模以上工业增加 值同比增长6.7%,比上月加快2.2个百 分点;环比增长0.97%。全国服务业生 产指数同比增长3.5%。

市场销售保持增长,固定资产投 资规模扩大。4月份,社会消费品零 售总额 35699 亿元,同比增长 2.3%;环 比增长0.03%。前4个月,全国固定资 产投资(不含农户)143401亿元,同比 增长4.2%;扣除房地产开发投资,全国 固定资产投资增长8.9%。

货物进出口较快增长,贸易结构 继续优化。4月份,货物进出口总额

36389亿元,同比增长8.0%。进出口相 抵,贸易顺差5135亿元。

就业形势总体稳定,居民消费价 格同比涨幅稳中有升。1至4月份,全 国城镇调查失业率平均值为5.2%,比 上年同期下降0.2个百分点。4月份, 全国城镇调查失业率为5.0%,比上月 和上年同月均下降0.2个百分点。4月 份,全国居民消费价格指数(CPI)同 比上涨 0.3%, 涨幅比上月扩大 0.2个百 分点;环比上涨 0.1%,上月为下降

"总的来看,4月份国民经济运行

平稳,虽然部分指标受节假日错月、 上年同期基数较高等因素影响增速 有所放缓,但工业、出口、就业、物价 等主要指标总体改善,新动能保持较 快成长,国民经济延续回升向好态 势,积极因素累积增多。"国家统计局 新闻发言人刘爱华在当日举行的国 新办发布会上说。

刘爱华表示,下阶段,要靠前发 力有效落实已经确定的宏观政策,巩 固和增强经济回升向好态势,持续推 动经济实现质的有效提升和量的合



新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

继一季度实现"开门红"后,4月

份中国经济表现如何? 5月17日,国家统计局发布最新

经济运行数据,给出了答案:虽然部 分指标受节假日错月、上年同期基数 较高等因素影响增速有所放缓,但工 经济运行总体稳定,延续回升向好态 势。

如何理解这一判断?

先看宏观指标。对于全球第二 大经济体而言,保持经济平稳运行至 关重要。一般来说,观察经济运行稳 不稳,主要看四大宏观指标,即经济 增长、就业、物价和国际收支状况。

记者梳理这四大宏观指标发现, 中国经济大盘继续保持稳定:

看支撑经济增长的"三驾马 车"。4月份,社会消费品零售总额、 货物进出口总额同比分别增长2.3%、 8%;前4个月,全国固定资产投资同 比增长4.2%。

从数据上看,消费和投资增速有 所放缓。对此,国家统计局新闻发 言人刘爱华在当日举行的国新办发 布会上分析说,主要受假期天数比 上年同月减少2天、同期基数较高等 影响,社零增速比上月有所回落;南 方部分地区雨涝灾害影响施工进 度,但在大规模设备更新等政策支 持下,固定资产投资仍保持平稳增

与内需表现不同,外贸发展态势 向好。前4个月,我国进出口增速较 一季度加快 0.7 个百分点, 规模创历 史同期新高,尤其是4月单月进出口 增速由负转正。

再看就业和物价。4月份,全国 城镇调查失业率为5%,比上月下降 0.2个百分点,连续2个月下降;全国 居民消费价格指数(CPI)环比由降转 涨,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大 0.2个百分点。这"一降一升"之间, 表明指标总体改善。

最后看外汇储备。截至4月末, 我国外汇储备规模为32008亿美元, 虽较3月末有所下降,但仍稳定在3.2 万亿美元左右。

稳是大局和基础。要看到,在外 部不稳定不确定性上升、世界经济复 苏动能不足的大背景下,我国宏观经 济大盘保持稳定难能可贵。

从关乎发展质量的指标看,中国 经济发展"含金量"也在不断提升。

中国经济"筋骨"更加强壮。前4 个月,规模以上装备制造业占全部规 模以上工业比重达32.4%,高技术制 造业增加值比重达15.4%;新能源汽 车、太阳能电池产量同比分别增长 33.2%和18.2%;实物商品网上零售额 增长 11.1%。

这些高达两位数的指标增长,释 放了一个鲜明的信号:中国新动能正 在迅速形成并且日益发展壮大,经济 发展后劲和韧性不断增强。

回升向好不只体现在国家"大 账"上,也彰显在千行百业、万家灯火

一个个经营主体,连接经济命脉 与城乡循环,关系着人们的柴米油 盐、三餐四季。4月份,中国制造业采 购经理指数(PMI)为50.4%,连续2个 月位于扩张区间;中小企业发展指数 升至 89.4, 高于 2022、2023 年同期水 创业更有"劲"。

经济指标变化的背后,是增长势 能的积蓄,更是发展信心的传递。正 如 4 月 30 日召开的中共中央政治局 会议指出的,"我国经济基础稳、优势 多、韧性强、潜能大,开局良好、回升 向好是当前经济运行的基本特征和 趋势"。

部分外媒和国际机构也捕捉到 了中国经济的积极变化。新加坡《联 合早报》报道称,中国经济增长势头 在第二季趋稳,多项经济指标在4月 改善或维持扩张。法国巴黎银行最 新发布的研报将MSCI中国指数的前 景展望由基准情境调升至看涨情境。

不过,在坚定发展信心的同时, 我们也要保持清醒头脑。

细看这份"成绩单",国内有效需 求不足、企业经营压力较大、风险隐 患较多等问题犹存,外部环境的复杂 性、严峻性和不确定性明显上升…… 在感受到暖意的同时,不可否认,当 前中国经济仍面临一些困难挑战。

"坚持乘势而上,避免前紧后 松"——4月30日召开的中共中央政 治局会议对经济工作提出了明确要 求。

记者梳理发现,进入二季度以 来,宏观政策靠前发力,政策工具箱 持续上新,各部门各地抢抓时间窗 口,加快落地落细各项稳增长政策措

就在数据发布当天,两方面重要

一是今年超长期特别国债正式 发行。根据财政部通知,今年拟发行 超长期特别国债的期限分别为20年、 30年、50年,5月17日首次发行,11月 中旬发行完毕。

二是中国人民银行发布两则通 知,分别明确取消全国层面首套住房 和二套住房商业性个人住房贷款利 率政策下限,以及明确自5月18日 起,下调个人住房公积金贷款利率 0.25个百分点。

直面发展难题,精准对症出招。 系列部署旨在补短板、强弱项、防风 险,扩大国内有效需求,激发经营主 体活力。

"随着宏观组合政策效应逐步 显现,内生动能持续修复,社会预期 持续改善,推动经济持续回升向好 的因素不断累积增多,经济回升向 好态势将进一步巩固增强。"刘爱华

(新华社北京5月17日电)

图为人们在河北省石家庄市正定 县小商品夜市品尝美食(无人机照片 4 月21日摄)。 新华社发(武志伟摄)

# 党纪学习教育

党纪学习教育开展以来,各地把开展党纪学习 教育作为重要政治任务,加强统筹谋划,精心组织实 施,丰富学习形式,强化警示教育,注重融入日常和学 用结合,努力使党纪学习教育内化于心、外化于行。

### 绷紧党纪"思想弦"

开展党纪学习教育要抓住学习重点,在学习贯 彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效。 "认认真真学好《条例》,推动学习教育一贯到底,全 面覆盖。"浙江省级层面党纪学习教育工作专班负 责人表示,截至目前,浙江25.3万个基层党组织依托 "三会一课"、主题党日等载体,推动学习任务落实 到 442.8 万名党员。

党纪学习教育启动以来,各地精心组织、周密 安排,有力有序推进党纪学习教育。新疆生产建设 兵团发改委、兵团工业和信息化局、兵团人力资源 和社会保障局突出抓好学习重点,采取理论学习中 心组学习、读书班、"三会一课"等形式,逐章逐条学 习《条例》,深学细悟、明规知戒,切实把学习成效转 化为做好本职工作、推动事业发展的强大动力。

"《条例》坚持问题导向,聚焦执纪监督中的重点 难点问题,充实违纪情形,细化处分规定……"近日, 在四川省成都市郫都区安靖街道沙湾村,一场党纪学 习教育专题宣讲正在进行。成都采取集体备课等方 式,分领域研究拟定基层党组织书记党课参考提纲, 切实提升讲纪律党课的针对性、有效性,教育引导党 员干部准确掌握《条例》主旨要义和规定要求。

### 入脑入心融入日常

"听人听事听红课,学史学思学榜样。"近日,在 山东省东营市垦利区永安镇胜利村的红色大学堂, 村党支部书记陈少军和全村27名党员围坐在一起, 共同聆听老党员讲述村庄红色历史,学习革命先辈

永安镇是渤海平原抗日根据地旧址所在地。"红心讲堂"引导党员干部传承 红色基因,"廉政学堂"运用身边事教育身边人,"板凳课堂"把"书面语"转化为 "家常话"……永安镇党委书记盖晓楠说,他们深入挖掘红色故事,丰富红色文 化内涵,持续做好党纪学习教育。 各地准确把握目标要求,抓住学习重点,通过多种形式学、结合实际学、创

新方式方法学,使党纪学习教育内化于心、外化于行。新疆生产建设兵团各师 市强化组织领导,突出以上率下,抓好以案促学,做好宣传引导,不折不扣推动 党纪学习教育一贯到底。 心中的标尺清晰,行动才能得到校准。在浙江嘉兴、台州等地,充分发掘弘

扬红船精神、大陈岛垦荒精神等宝贵财富,把积淀的红色基因、廉洁基因融入对 《条例》的解读和培训;衢州启动40岁以下青年干部纪法培训班,引导青年干部 扣好廉洁从政"第一粒扣子"。在山东淄博,统筹用好焦裕禄家风馆、齐文化廉 政教育基地等本地廉洁文化阵地加强正面教育;聊城通过上门送书、微信推送 等方式,做到党纪学习教育不留空白。

### 以案为鉴"治未病"

"现在开庭,全体起立!"近日,陕西省西安市莲湖区把党纪学习教育课堂搬 进了法院庭审现场,组织了30余名来自城管、街道等重点领域和重点岗位人员 旁听了刘某某贪污受贿案的庭审,用身边案教育身边人,为党员干部敲响警钟

接近2个小时的庭审,清晰地还原了被告人滑向违法犯罪深渊的堕落全过程 莲湖区土门街道综合保障服务中心副主任白冰现场旁听了庭审后感触颇深:"这种 '零距离''面对面'的教育,让我们切身感受到了法律的威严,更明白了违法违纪的 沉重代价。我作为基层干部,要把敬畏植根心间,让权力不走偏、行为不越界。

旁听庭审"触心田",以案为鉴"治未病"。各地积极开展庭审观摩活动,并结 合读书班、专题培训、观看警示教育片等多种形式,推动党纪学习教育走深走实。

"突出发挥各级党校等党员干部教育主阵地作用,贯通纪法教育,综合运用 现场教学、案例教学、分组研讨等方式,确保学习培训取得实效。"四川成都市委 组织部相关负责人表示,党纪学习教育启动以来,成都先后举办中青班、进修 班、职级公务员班和选调生培训班等班次16个,培训各层级学员600余人次。

(新华社北京5月17日电 记者 王俊禄 高天 吴光于 李亚楠 孙少雄)

## 最低首付款比例下调

# 房贷利率政策下限取消

新华社北京5月17日电(记者吴 雨 李延霞)17日,中国人民银行、国家 金融监督管理总局联合发布通知,首 套和二套房贷最低首付款比例分别 降至不低于15%和不低于25%。中国 人民银行还宣布,取消全国层面首套 和二套房贷利率政策下限,并下调个 人住房公积金贷款利率。

根据通知,对于贷款购买商品住 房的居民家庭,首套住房商业性个人 住房贷款最低首付款比例调整为不低 于15%,二套住房商业性个人住房贷款 最低首付款比例调整为不低于25%。

在2023年8月底,中国人民银行 和国家金融监督管理总局统一了全 国商业性个人住房贷款最低首付款 比例政策下限,首套和二套房贷最低 首付款比例分别为不低于20%和不低 于30%。在此基础上,此次调整有所

同日,中国人民银行宣布,取消全

国层面首套住房和二套住房商业性个 人住房贷款利率政策下限。中国人民 银行各省级分行按照因城施策原则, 指导各省级市场利率定价自律机制, 根据辖区内各城市房地产市场形势及 当地政府调控要求,自主确定是否设 定辖区内各城市商业性个人住房贷款 利率下限及下限水平(如有)。

中国人民银行强调,银行业金融 机构应根据各省级市场利率定价自律 机制确定的利率下限(如有),结合本 机构经营状况、客户风险状况等因素, 合理确定每笔贷款的具体利率水平。

中国人民银行还决定,自2024年 5月18日起,下调个人住房公积金贷 款利率 0.25 个百分点,5年以下(含5 年)和5年以上首套个人住房公积金 贷款利率分别调整为2.35%和2.85%, 5年以下(含5年)和5年以上第二套 个人住房公积金贷款利率分别调整 为不低于2.775%和3.325%。

### 变 更

西藏能鑫建筑工程有限公司经研究决议,拟将公司安全生产许可证(编号:(藏)JZ安许字[2023]000247)地址由"拉萨市 城关区纳金街道江苏大道巴扎集团公司院"变更为"西藏拉萨市城关区纳金街道新藏大路琅赛十区12栋5单元1002号",经 济类型由"其他有限责任公司"变更为"有限责任公司(自然人投资或控股)"。

特此公告

西藏能鑫建筑工程有限公司 2024年5月18日





丈之. 퉛ㄷ쇠. 횘호. 륏고!

0891-6349996 6322866